
Ξεπαγώνει η πώληση
«κόκκινων» δανείων 
από τις τράπεζες
Ανοίγει η αγορά των «κόκκινων» δανείων σε τρίτους
παρόχους, δηλαδή επιχειρήσεις που είτε θα αγορά-
ζουν είτε θα αναλάβουν τη διαχείριση των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων για λογαριασμό των τραπε-
ζών. Η δυνατότητα αυτή περιγράφεται ήδη στο μνη-
μόνιο που έχει υπογραφεί με τους δανειστές και
αναμένεται να εξειδικευθεί το αμέσως επόμενο
διάστημα με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου, που
θα επιτρέπει την αδειοδότηση παρόμοιων εταιρειών
και στη χώρα μας. Στο πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με
τις δεσμεύσεις του μνημονίου, το ΤΧΣ θα πρέπει
έως τα τέλη Οκτωβρίου να προσδιορίσει τα οικονο-
μικά, διοικητικά ή νομικά εμπόδια για την ανάπτυξη
μιας δυναμικής αγοράς μη εξυπηρετούμενων δανεί-
ων, έτσι ώστε να προωθηθούν ρυθμίσεις για την άρ-
ση τους. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται και φορο-
λογικά ή νομικά θέματα, που θα επιτρέπουν, π.χ., τη
μεταβίβαση του ακινήτου. Σελ. 21

Τα ελληνικά νοικοκυριά είναι
τα φτωχότερα στη Δ. Ευρώπη
Τα ελληνικά νοικοκυριά με βάση τα περιουσιακά
τους στοιχεία το 2014 ήταν τα φτωχότερα αλλά και
με τα λιγότερα χρέη μεταξύ των 15 χωρών της Δυ-
τικής Ευρώπης. Κάθε Ελληνας είχε περιουσία κατά
μέσο όρο 11.645 ευρώ, ενώ είχε οφειλές 11.105
ευρώ. Στην πρώτη θέση της λίστας, τόσο στη Δυτι-
κή Ευρώπη όσο και στον κόσμο, βρίσκεται η Ελβε-
τία, με κάθε κάτοικο να έχει καθαρά περιουσιακά
στοιχεία 157.446 ευρώ. Σελ. 18

l Προαπαιτούμενα. Για αύριο, Παρασκευή,
προγραμματίστηκε η συνεδρίαση του Euroworking
Group (EWG) που θα οριστικοποιήσει τη λίστα με
τα προαπαιτούμενα μέτρα, τα οποία θα πρέπει να
υλοποιήσει έως τις αρχές Νοεμβρίου η κυβέρνηση
για να εκταμιευθούν οι δύο υποδόσεις των 3 δισ.
ευρώ. Την ίδια ώρα, το Βερολίνο έστειλε χθες εκ
νέου μήνυμα πλήρους εφαρμογής των συμφωνη-
θέντων, υποστηρίζοντας ότι μόνο με αυτόν τον
τρόπο θα μπορέσει να αποδώσει καρπούς το πρό-
γραμμα και να γίνει περισσότερο ανταγωνιστική η
ελληνική οικονομία. Σελ. 19

l Ενωση κεφαλαιαγορών. Το πρώτο σχέδιο
δράσης για το πώς θα αντιμετωπίσει την περιορι-
σμένη χρηματοδότηση ευρωπαϊκών επιχειρήσεων
και έργων παρουσίασε χθες η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή. Πρωταρχικός σκοπός είναι να δώσει τη δυνατό-
τητα σε ευρωπαϊκές εταιρείες να βρίσκουν χρημα-
τοδότηση και από άλλες πηγές εκτός από τις εθνι-
κές τράπεζες της κάθε χώρας. Το σχέδιο αυτό ονο-
μάζεται ένωση κεφαλαιαγορών και έχει σχεδια-
στεί για να ενισχύσει την ανάπτυξη και τις επενδύ-
σεις και στα 28 κράτη-μέλη. Σελ. 23

l Κλιματική αλλαγή. Οι επενδυτές, ο κλάδος
των ασφαλιστικών, πολλές επιχειρήσεις αλλά και
γενικότερα η παγκόσμια οικονομική σταθερότητα
απειλούνται άμεσα εξαιτίας της κλιματικής αλλα-
γής, που θα προκαλέσει οικονομικές κρίσεις, αλλά
και μεγάλη πτώση του βιοτικού επιπέδου ανά τον
κόσμο. Στην προειδοποίηση αυτή προέβη χθες ο
διοικητής της Τράπεζας της Αγγλίας, Μαρκ Καρνέι,
στον απόηχο του σκανδάλου της Volskwagen και
του προβληματισμού που έχει προκαλέσει λόγω
της περιβαλλοντικής του διάστασης. Σελ. 23

l Ταξιδιωτικές δαπάνες. Στο ποσό του 1,8
δισ. ευρώ έφθασαν οι ταξιδιωτικές δαπάνες των
Ελλήνων πέρυσι, παρουσιάζοντας αύξηση κατά
7,2% σε σχέση με το 2013. Σύμφωνα με την έρευ-
να, πέρυσι πραγματοποιήθηκαν 6,33 εκατ. ταξίδια
και τα άτομα που ταξίδεψαν ανέρχονται σε 3,64
εκατ., σημειώνοντας αύξηση 13,4% και 15,9%, αν-
τίστοιχα, σε σχέση με το 2013. Σελ. 18

l Τουρισμός. Οι αναζητήσεις μέσω κινητών για
διακοπές στην Ελλάδα αυξήθηκαν μέσα στον χρόνο
κατά 72%, ενώ στην κορυφή των αναζητήσεων βρέ-
θηκαν η Αθήνα, η Ρόδος, η Μύκονος, η Κως και η
Κρήτη. Σύμφωνα με έρευνα της Google, έως το
2016 το 37% των πωλήσεων στα ξενοδοχεία της Ευ-
ρώπης θα γίνεται διαδικτυακά. Σελ. 20

l ΦΠΑ νησιών. Σε ισχύ τίθενται από σήμερα οι
νέοι συντελεστές ΦΠΑ σε 6 νησιά. Στη σχετική
υπουργική απόφαση, που δημοσιεύθηκε χθες στο
ΦΕΚ τονίζεται ότι από 1ης Οκτωβρίου στα νησιά Θή-
ρα, Μύκονο, Νάξο, Πάρο, Ρόδο και Σκιάθο, αυξά-
νονται οι συντελεστές ΦΠΑ και εξομοιώνονται με
το κανονικό καθεστώς ΦΠΑ (6, 13 και 23%). Σελ. 19
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Ραλφ Λόρεν Παραδίδει το τιμόνι του οίκου υψηλής ραπτικής στον Στέφαν Λάρσον, που είχε εργαστεί στην Η&Μ Σελ. 22
Τράπεζα Κύπρου Πωλεί 15 ακίνητα στην Ελλάδα Σελ. 21

Η απάτη με τα τεστ εκπομπών καυ-
σαερίων αφήνει τη Volkswagen
έκθετη σε ποινικές διώξεις, πιθανώς
τεράστια πρόστιμα και με μια κρίση
εταιρικής διακυβέρνησης. Θα σκε-
φτόταν κανείς ότι αυτή η κακή
συμπεριφορά είχε αποφέρει στην
εταιρεία μεγάλα κέρδη. Οχι. Κά-
νοντας τσιγκουνιές στην τεχνο-
λογία εκπομπής καυσαερίων μεταξύ
του 2009 και του 2014 πιθανότατα
εξοικονόμησε στη VW το πενιχρό
ποσό των 4,3 δισ. ευρώ, σύμφωνα
με υπολογισμούς του Breaking-
views, ποσό που είναι σημαντικά
μικρότερο από το κόστος ανάκλη-
σης των οχημάτων.

Περίπου 10,8 εκατομμύρια οχή-
ματα με κινητήρες ντίζελ εμπλέ-
κονται στο σκάνδαλο εξαπάτησης
των Αρχών σχετικά με τις εκπομπές
καυσαερίων, που ήρθε στο φως
της δημοσιότητας στις 18 Σεπτεμ-

βρίου. Εξ αυτών 2,1 εκατομμύρια
οχήματα ήταν Audi, τα οποία απέ-
φεραν, κατά μέσο όρο, 3.200 ευρώ
λειτουργικό κέρδος ανά όχημα
στην υπό εξέταση εξαετία. Τα υπό-
λοιπα οχήματα προήλθαν από μάρ-
κες που κατασκευάζουν φθηνότερα
αυτοκίνητα και των οποίων το λει-
τουργικό κέρδος ήταν, κατά μέσο
όρο, 576 ευρώ ανά όχημα, λειτουρ-
γικό κέρδος που ποικίλλει από πε-
ρίπου 1.000 ευρώ για κάθε όχημα
της VW μέχρι ζημιά για τα οχήματα
της Seat. Αθροίστε τα ποσά και το
συνολικό λειτουργικό κέρδος ανέρ-
χεται σε 12,1 δισ. ευρώ, ή στο 30%
του συνολικού λειτουργικού κέρ-
δους της VW (εξαιρουμένων των
ελαφρών φορτηγών) στη διάρκεια
των έξι ετών.

Ο εξοπλισμός αυτών των αυτο-
κινήτων ώστε να περνούν τα αμε-
ρικανικά τεστ εκπομπής καυσα-

ερίων θα είχε κάποιο κόστος. Οι
περισσότερες αυτοκινητοβιομη-
χανίες βασίζονται σε μία από τις
δύο διαθέσιμες βασικές τεχνολο-
γικές λύσεις ώστε να μειώνουν
τις εκπομπές διοξειδίων του αζώ-
του, σύμφωνα με το Διεθνές Συμ-
βούλιο για Καθαρές Μεταφορές
(ICCT). Η συμμόρφωση με τα αυ-

στηρά αμερικανικά πρότυπα περί
εκπομπών πιθανότατα σημαίνει
ότι η VW θα έπρεπε να χρησιμο-
ποιήσει και τις δύο διαθέσιμες τε-
χνολογίες, όπως κάνει η BMW στις
ΗΠΑ. Στην περίπτωση που χρη-
σιμοποιούσε αυτή την πιο προ-
ηγμένη τεχνολογία το κόστος κα-
τασκευής κάθε αυτοκινήτου θα
αυξανόταν κατά περίπου 400 ευρώ
ανά όχημα, σύμφωνα με στοιχεία
του ICCT.

Υπολογίστε αυτό το κόστος για
τα 10,8 εκατ. οχήματα που η VW
λέει ότι εμπλέκονται στο σκάνδαλο
των εκπομπών καυσαερίων και
θα ανακαλύψετε ότι η αυτοκινη-
τοβιομηχανία δεν εξοικονόμησε
περισσότερα από 4,3 δισ. ευρώ
στη διάρκεια έξι ετών παραμε-
λώντας να κάνει τα οχήματα ντίζελ
της πιο καθαρά. Αν έπρεπε να εφο-
διαστούν με την επιπλέον τεχνο-

λογία μόνο τα 482 χιλιάδες οχή-
ματα που πουλήθηκαν στις ΗΠΑ,
δεδομένου ότι είναι υψηλότερες
οι επιτρεπόμενες εκπομπές διο-
ξειδίου του αζώτου στην Ευρώπη,
τα τεστ λιγότερο αυστηρά και τα
πρόστιμα χαμηλότερα, το ποσό
που εξοικονομήθηκε είναι μικρό-
τερο από 200 εκατομμύρια ευρώ.

Από τότε που αποκαλύφθηκαν
τα αδικήματα της VW έχει κατα-
κρημνιστεί η μετοχή της εταιρείας,
αφαιρώντας σχεδόν 29 δισ. ευρώ
από την κεφαλαιοποίηση της εται-
ρείας. Για να το θέσουμε απλά, οι
μέτοχοι έχασαν περισσότερα από
140 ευρώ σε κεφαλαιοποίηση για
κάθε ένα ευρώ που εξοικονόμησε
η VW κάνοντας παρατυπίες με τις
μηχανές ντίζελ στις ΗΠΑ. Δύσκολα
μπορεί να σκεφτεί κανείς καλύτερο
παράδειγμα για το ότι η απάτη
δεν αποδίδει.
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Το ποσό είναι σημαντικά
μικρότερο από το κό-
στος ανάκλησης των Ι.Χ.
Επιπλέον, η μετοχή της
εταιρείας έχει κατακρη-
μνιστεί, αφαιρώντας
σχεδόν 29 δισ. από την
κεφαλαιοποίησή της.

Μόνο όσοι συγκεντρώνουν αποδείξεις
μέσω χρεωστικών ή πιστωτικών καρ-
τών θα έχουν αφορολόγητο όριο,
δήλωσε χθες ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Οικονομικών Τρύφων Αλεξιάδης.
Το μέτρο θα αφορά και τις ιατρικές
δαπάνες, τόνισε, δηλαδή θα ανα-
γνωρίζονται εφόσον πραγματοποι-
ούνται μέσω πλαστικού χρήματος.
Επί της ουσίας για να συνεχίσει να
έχει κάποιος αφορολόγητο θα πρέπει
να συγκεντρώνει σε αποδείξεις από
πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες το
10% του εισοδήματός του. Δηλαδή,
προκειμένου οι φορολογούμενοι να
έχουν το αφορολόγητο όριο των
9.550 ή 12.000 ευρώ θα πρέπει, όπως
και σήμερα, να έχουν συγκεντρώσει

τις απαιτούμενες αποδείξεις. Ωστόσο,
αλλάζει ο τρόπος συλλογής των απο-
δείξεων. Αυτές θα πρέπει να συγ-
κεντρωθούν μέσω των χρεωστικών
ή πιστωτικών καρτών και εν συνεχεία
η τράπεζα θα ενημερώνει αυτομάτως
την εφορία για τις ετήσιες δαπάνες
των φορολογουμένων. Το υπουργείο
Οικονομικών εξετάζει να δώσει κί-
νητρα στους φορολογουμένους, αλλά
και στους επαγγελματίες, για να χρη-
σιμοποιούν πλαστικό χρήμα. Ο ανα-
πληρωτής υπουργός Οικονομικών
ζήτησε από τους τραπεζίτες να μει-
ώσουν την προμήθεια που επιβάλ-
λουν στις επιχειρήσεις για τη χρήση
των μηχανημάτων πληρωμής μέσω
πιστωτικών καρτών. Σελ. 19

Αυξάνονται οι διαγραφές από το ελληνικό νηολόγιο

Εντείνονται οι πιέσεις στην παγκό-
σμια οικονομία λόγω της επιβράδυν-
σης των αναδυόμενων οικονομιών.
Χθες, η επικεφαλής του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου προειδοποί-
ησε ότι ελλοχεύει ο κίνδυνος μιας
σειράς επιχειρηματικών χρεοκοπιών
στον αναδυόμενο κόσμο. Η παγκό-
σμια ανάπτυξη θα είναι πιο αδύναμη
το 2015 από το 2014, είπε η κ. Κριστίν
Λαγκάρντ, ενώ το 2016 αναμένεται
μόνο μια «μετριοπαθής επιτάχυνση».
Τον κώδωνα του κινδύνου έκρουσε,
επίσης, ο οίκος πιστοληπτικής αξιο-
λόγησης Fitch, διαβλέποντας ρυθμό
ανάπτυξης στην παγκόσμια οικονο-
μία στο 2,3% το 2015, αντανακλώντας
το χαμηλότερο επίπεδο από τη χρη-

ματοπιστωτική κρίση του 2009. Aπαι-
σιόδοξες εκτιμήσεις έδωσε, επίσης,
στη δημοσιότητα ο Παγκόσμιος Ορ-
γανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ), επικα-
λούμενος τη μεγαλύτερη του ανα-
μενομένου επιβράδυνση της κινε-
ζικής οικονομίας και άλλων οικονο-
μιών όπως η Ρωσία και η Βραζιλία.

Μέσα σ’ αυτο το δυσμενές κλίμα
καταγράφηκε ξανά αρνητικός πλη-
θωρισμός στην Ευρωζώνη τον Σε-
πτέμβριο. Σύμφωνα με τη Standard
& Poor’s, η κάμψη της Κίνας θα μπο-
ρούσε να αναγκάσει την ΕΚΤ να αυ-
ξήσει το μέγεθος του προγράμματος
αγοράς περιουσιακών στοιχείων στα
2,4 τρισ. ευρώ από 1,1 τρισ. που είναι
σήμερα. Σελ. 23, 26

Η παγκόσμια ανάπτυξη θα είναι πιο αδύναμη το 2015 από το 2014, είπε η κ. Κρι-
στίν Λαγκάρντ, ενώ το 2016 αναμένεται μόνον μια «μετριοπαθής επιτάχυνση».

Φόβοι για θύελλα από τις αναδυόμενες οικονομίες
Για κίνδυνο επιχειρηματικών χρεοκοπιών προειδοποιεί το ΔΝΤ – Αποπληθωρισμός ξανά στην Ευρωζώνη τον Σεπτέμβριο

Αφορολόγητο 
όριο μόνο 
με πλαστικό 
χρήμα
Μέσω χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών 
η συλλογή αποδείξεων από το 2016

Ο συνδυασμός πολιτικο-οικονομικής αβεβαιότητας, ελέγχων στην κίνηση κεφαλαίων προς το εξωτερικό και διαρκούς
συζήτησης περί αλλαγών του θεσμικού πλαισίου υπό το οποίο λειτουργεί η ναυτιλία στην Ελλάδα φαίνεται πως οδηγεί
πλέον και σε αυξημένες διαγραφές πλοίων από το νηολόγιο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την οικονομία και την επιρροή
της χώρας. Τουλάχιστον 15 μεγαλύτερα πλοία, άνω των 1.500 κόρων, διεγράφησαν από το ελληνικό νηολόγιο τον Ιούλιο
και τον Αύγουστο, όταν τους αντίστοιχους μήνες του προηγούμενου έτους είχαν διαγραφεί μόλις τέσσερα. Οι διαγραφές
είναι πλέον περισσότερες από τις εγγραφές και μάλιστα τους τελευταίους λίγους μήνες κλιμακώνονται. Σελ. 20
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Αποφεύγεται το «κούρεμα» 
ομολόγων υπό έναν όρο
Κρίσιμη η συμμετοχή των επενδυτών στην ανακεφαλαιοποίηση

Η διοίκηση του Ταμείου Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)
εκτιμά πως θα αποφευχθεί το «κού-
ρεμα» των ομoλόγων κύριας εξα-
σφάλισης των τραπεζών, στην πε-
ρίπτωση που ιδιώτες επενδυτές κα-
λύψουν τις κεφαλαιακές ανάγκες
όπως θα προκύψουν από την αξιο-
λόγηση των χαρτοφυλακίων (AQR)

και το βασικό σενάριο του stress
test. Πηγές του ΤΧΣ εκτιμούν ότι
η εμπλοκή σε διαδικασίες «κουρέ-
ματος» των ομολόγων κύριας εξα-
σφάλισης θα δημιουργούσε ένα κα-
κό προηγούμενο στην Ευρωζώνη,
ενώ θα δυσκόλευε την επιστροφή
των ελληνικών τραπεζών στη δια-
τραπεζική αγορά. Σελ. 21

Τα σύννεφα πάνω από τις ανα-
δυόμενες οικονομίες πολλαπλα-
σιάζονται. Το τρίτο τρίμηνο οι
εκροές από τις αναπτυσσόμενες
χώρες ανήλθαν στα 40 δισ. δολ.,
καθώς οι επενδυτές ανησυχούν
για τις επιπτώσεις που θα έχει η
επικείμενη αύξηση των αμερι-
κανικών επιτοκίων. Η Fitch εκτι-
μά ότι η Κίνα θα σημειώσει ανά-
πτυξη 6,3% το 2016 και 5,5% το
2017, ποσοστά κάτω από το 7%
που θεωρείται απαραίτητο για
να κινείται η κινεζική οικονομία.

Εκροές 40 δισ. δολ.

Η Volkswagen εξοικονόμησε μόλις 4,3 δισ. ευρώ από την απάτη
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